

北京城市副中心报



2026年2月9日 星期一 农历乙巳年腊月廿二 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



北京推出春节打卡十大榜单和十大攻略线路

城市副中心200多项春节活动等你

本报讯(记者 关一文 石峰)逛庙会、赏非遗、看大戏……近日,市文旅局在湾里当代艺术中心举办春节文旅系列活动推介会,春节期间,本市将推出“畅游北京过大年”系列文旅活动,并邀请河北、天津等11个省区市多场景联动庆祝“京彩中国年”。

市文旅局副局长郑芳介绍,市文旅局推出“春节必打卡10大榜单”和“春节轻松游北京10大攻略线路”。榜单聚焦在京过大年核心体验场景,推荐庙会游园会、非遗项目、文艺演出、京郊乡村等十大类240个点位。攻略线路涵盖春节活动、热门打卡地和特色节日体验。

推介会上,通州区文旅局局长张妍介绍,新春将至,通州已备好日夜不停歇、场景全打开的文旅盛宴,串联通州站、三大文化设施、大运河、环球度假区、湾里等核心资源,推出十大路线、200余项活动,覆盖吃住行游购娱全要素,诚邀大家来副中心过个“马上有福”的文化年、欢乐年、活力年。

全新开通的通州站将集中呈现“到北京过大年,打卡通州站,玩转副中心”。2月10日(小年)将举办“送福到家”与“北京城市副中心春节晚会”。小年至正月十五,站内将举办多项展览,从古韵到新城一次看遍。“轨道上的京津冀”文化驿站同步亮相。同期,非遗市集将轮换展销25项非遗作品与5种运河大集特产,腊月二十八至正月初七每天开设手工体验活动,室外上演传统民俗表演。

三大文化设施共推出35项活动。北京艺术中心安排戏曲、音乐会等10余场演出;北京城市图书馆举办八省市非遗巡展;北京大运河博物馆推出纹章瓷特展与深海考古展。春节假期,D.P.ONE·心文化空间初三至初七上演两场民俗表演。

正月初一至初十将举办“马上有福”京津冀文化市集暨“暖冬生活季”,在运河西岸、漕运码头打造沉浸式庙会。同期举办的“副中心运河西岸商圈庙会”,汇聚京津冀12家展位及6个对口支援省市的10家特色产品,并引入2家酒店和“运河大集”美食。

在北京环球度假区,“环球中国年”新春限定体验上线,可互动迎春、欣赏限定演出与巡游,品尝特色美食,打卡集福、线上抽奖,年卡会员享专属礼遇。一街之



“环球中国年”新春限定体验上线,可互动迎春、欣赏限定演出与巡游。记者 常鸣/摄

隔的湾里综合体推出非遗巨型鱼灯巡游、特色市集、VR科幻馆及中国国家地理探索中心的奥秘追寻,并可体验汤泉与非遗手作。

新春灯会“亮”出梦幻夜。城市绿心森林公园打造“光影奇幻夜”,水幕电影、梦幻灯光与NPC互动交织;台湖公园将举办首届新春灯会市集,传统灯彩与现代市集结合。

春节期间,河北、天津、广西、内蒙古等11个省区市将分别亮相运河西岸京津冀文化市集等重点活动,带来非遗技艺、地方美食、文创潮品和精品演出。京津冀三地文旅部门将推出新城新区游、冬奥冰雪游、历史文化游等5条主题线路,串联三地60余个推荐点位。“京津冀,迎春”与“戏聚京津冀—保利院线京津冀区域·新春演出季”等活动将联动三地多家剧

院,推出40余场精品演出。“津旅时光号”文旅专列春节期间将增开至6对北京天津往返班次,推出“票根+”两日自由行旅游套餐;北京至崇礼高铁将在周五、六、日每日增开至9对。

“乡村过大年”同样氛围浓郁。市民游客可登录“漫游京郊”小程序,一键解锁66个目的地,畅享全域“数字导游”服务。京郊各区围绕“赶大集,吃大席、住民宿、赏民俗”等乡村旅游核心体验场景,将推出平谷靠山集大集等300余场主题活动,诚邀市民游客感受“乡村过大年”的热闹氛围。

全市各大精品酒店将推出宴席团圆、岁礼焕新、雅集贺春、亲子乐游、度假狂欢五大类百余项“酒店过大年”活动,丰富微度假场景,打造一站式、高品质的新春休闲好去处。此外,市文旅局推出“北

京礼物”马年新春限定礼单,精选北京画院文创“马彪彪”、首都图书馆“福在典籍”手机金箔贴、马墩墩等26款新年好礼,市民游客可到“北京礼物”各大门店选购,把北京特色伴手礼带回家。

小年到正月十五期间,全市已开票营业性演出328台3100场。《正红旗下》《只此青绿》《五星出东方》《天鹅湖》等精品大戏轮番上演,与观众共赴新春演艺盛宴。

市区重点公共文化服务机构将围绕送文化到基层,推出“村晚”、送福到家、文艺汇演等各类群众文化活动450余场。城市图书馆将举办大运河沿线非物质文化遗产巡展,让市民在家门口尽享新春文艺年味。“吉庆年年——全球吉庆生肖设计大赛邀请展(丙午年)”及其系列主题展“生肖迷城”在北京市海外文化交流中心、北京通州站等同期展出。



养老院的老人们想怎么过春节?

既满足老人对家的渴望,又为特殊老人提供专属陪伴

“预备,开始!‘马年新春到,福寿乐逍遥,……’下午两点,通州随园养老中心的多功能活动室内,文娱社工小郝正指挥‘春晚’彩排,92岁的李奶奶站在合唱队第一排C位,手里攥着红色歌本,歌声字正腔圆。她身着喜庆的红毛衣,银发梳理得一丝不苟,胸前别着一朵精致的小红花,整个人精神矍铄,神采奕奕。舞台上方,‘马年新春联欢会’的横幅格外醒目,背景板贴满福字与祥云,两侧的年桔挂满红绳,工作人员调试音响的声响,伴着老人们的笑声、乐器声,浓郁的年味扑面而来。”

这样的团圆选择,在通运街道养老服务站同样有不少。该中心负责人张汝昌告诉记者,留院老人的核心需求是专业的照料与安心的陪伴,机构不但满足了这些需求,更把“家的氛围”搬进了养老院。目前,该中心的26名老人大多选择留院过年,中心特意打造了家庭餐厅,摆放圆桌、绿植与灯笼,

还定制了专属年夜饭套餐,让老人和家人吃好年夜饭,团圆过大年。

通州区民政部门相关负责人介绍,“喘息服务”即老年人短期照料服务,核心是将老人短时间托付给专业养老机构,由机构提供全方位照料,让长期照护老人的家属能有一段“喘息”的时间。春节期间,不少保姆返乡,诸多家庭面临老人护理难题,“喘息服务”成了不少家庭的兜底选择。

对于养老机构的春节服务,受访老人都表示满意,但也提出一些改进建议。比如有人提到:“院里的春节活动大多是合唱、朗诵这些热闹的,我性格喜静,想写写字、画点画,希望能有这类安排。”部分机构也表示,春节这种特殊节日对服务能力也是一种考验,包括人手、物料筹备以及特殊需求心理疏导等,未来都需要形成长效机制。

本报记者 冯维静



(详见第四版)

区纪委七届六次全会召开
以更高标准更实举措推进全面从严治党
为副中心发展营造风清气正的良好环境

李俊杰讲话 郑皓 赵玉影 胡雪峰出席

本报讯(记者 金耀飞
王伟剑)2月6日上午,中共北京市通州区第七届纪律检查委员会第六次全体会议召开。全会的主要任务是,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话精神,落实中央纪委国家监委、市纪委监委和区委工作要求,总结2025年工作,部署2026年任务。区委书记李俊杰讲话。区委副书记、区长郑皓,区人大常委会主任赵玉影,区政协主席胡雪峰出席。

李俊杰指出,习近平总书记的重要讲话充分肯定过去一年党风廉政建设和反腐败斗争取得的显著成效,对深入推进全面从严治党,保障“十五五”时期目标任务顺利实现作出战略部署,为新形势下深化管党治党,推进反腐败斗争提供了根本遵循。我们要认真学习领会,全面贯彻落实。深刻认识、自觉践行“更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署”的重要要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,结合副中心实际,推动“十五五”开局起步好起步,把规划愿景接续变为生动实景。深刻认识、自觉践行“更加科学有效地把权力关进制度笼子”的重要要求,既要健全完善制度,使制度密而不繁、有效管用,也要严格执行制度,加强监督检查,更好推动制度优势转化为治理效能。深刻认识、自觉践行“更加清醒坚定地推进反腐败斗争”的重要要求,强化系统思维和全局观念,贯通各方面监督,以全链条协作促进一体化治理,最大限度凝聚反腐败工作合力。

李俊杰结合案例深刻剖析全区反腐败斗争形势。他指出,2025年,全区纪检监察组织深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,扎实推动全面从严治党向纵深发展,党风廉政建设和反腐败工作取得新进展新成效。同时,必须清醒认识到,反腐败斗争形势仍然严峻复杂,要保持高度警惕,杜绝盲目乐观和“过关”心态。2026年是中国共产党成立105周年,是“十五五”规划开局之年,也是副中心建设十周年,做好各项工作意义重大。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实党中央决策部署和市委工作要求,以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为副中心经济社会发展营造风清气正的良好环境。

李俊杰从五个方面对推进全面从严治党作出部署。
一要在强化政治监督上聚力攻坚。围绕落实党中央战略部署和市区工作要求,聚焦“1+1+4”系列文件,紧盯京津冀区域协同发展示范区建设、国家绿色发展示范区建设等发展目标,以及全员全域全链条招商、千亿元投资落地、重大项目建设等重点工作,加强具体化、精准化、常态化监督检查。把树立和践行正确政绩观作为重要监督内容,推动党员干部强化使命意识和奋斗意志,做到为人民谋政治、以实干出政绩。要严明政治纪律和政治规矩,持之以恒纠治“七个有之”问题,严肃纠正“五个主义”。

二要在把权力关进制度笼子上聚力攻坚。立足副中心现实需要,不断健全各方面规章制度,加强制度间的衔接,及时补充完善新领域、新业态、新群体等方面制度机制。推动科学授权,在政策制定、决策程序、审批监管等关键权力上,督促相关单位建章立制,堵漏补缺。推动正确使用权,健全权力监督机制,各级党委(党组)和政府要自觉压实经常性监督责任,强化权责对等,失责必问。推动有效制权,落实好“一把手”和领导班子监督相关规定,执行好“三重一大”决策监督、述责述廉等制度。

三要在深入贯彻中央八项规定精神上聚力攻坚。驰而不息纠治“四风”,完善作风建设长效机制,各级党组织要定期研究作风建设,完善经常性发现问题、解决问题的相关机制。积极营造担当实干之风,把敢于从严监督执纪和激励担当作为的尺度,用好“四种形态”,为干部包包袱、添干劲、促担当。集中整治工作要把实事办好、好事办实,让群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。

四要在把权力关进制度笼子上聚力攻坚。盯住重点领域、重点对象、重点问题,深入推进风腐同查同治,下大力气阻断风腐演变。完善反腐败工作机制,各级党组织、纪检监察、巡察、组织、宣传、政法、审计、信访、财会、统计等监督主体要贯通联动,以“一盘棋”监督实现一体化治理。深化廉洁教育,弘扬“运河清风”文化资源,以文化人、以文育人,不断增强思想、纯洁队伍、纯正生态。

五要在压实全面从严治党政治责任上聚力攻坚。各级党委(党组)要严格落实全面从严治党主体责任,履行全面监督职责,真正把责任担起来、压到底。党委书记(党组书记)书记要履行好第一责任人职责,班子成员要履行好“一岗双责”。职能部门要落实好监管责任。纪检监察机关要以政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬为标准,持续锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的铁军,为副中心“十五五”规划落地提供坚强保障、筑牢坚实根基。

会上,区委常委、区纪委书记、区监委主任胡雪峰代表区纪委监委作工作报告。

市纪委监委第二监督检查室有关同志到会指导。区委、区人大常委会、区政府、区政协领导,区法检“两长”,区纪委监委、区有关单位和各街道乡镇主要负责同志等在主会场和分会场参加会议。